



# Оренбургская ПРАВДА



Общественно-политическая газета

Оренбургское областное отделение Коммунистической партии Российской Федерации

Цена договорная

№ 24 (659) 18 июня 2014 г.

12+

## ПОМНИМ, ЛЮБИМ, СКОРБИМ!

### ПЕРВОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ СТАЛИНА ПО РАДИО

3 июля 1941 года. Печатается с сокращениями.

**ТОВАРИЩИ! ГРАЖДАНЕ! БРАТЬЯ И СЕСТРЫ! БОЙЦЫ НАШЕЙ АРМИИ И ФЛОТА! К ВАМ ОБРАЩАЮСЬ Я, ДРУЗЬЯ МОИ!**

Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня,— продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы. Над нашей Родиной нависла серьезная опасность. Как могло случиться, что наша славная Красная Армия сдала фашистским войскам ряд наших городов и районов? Неужели немецко-фашистские войска в самом деле являются непобедимыми войсками, как об этом трубят неустанно фашистские хвастливые пропагандисты?

Конечно, нет! История показывает, что непобедимых армий нет и не бывало. То же самое нужно сказать о нынешней немецко-фашистской армии Гитлера. Эта армия не встречала еще серьезного сопротивления на континенте Европы. Только на нашей территории встретила она серьезное сопротивление.

Что касается того, что часть нашей территории оказалась все же захваченной немецко-фашистскими войсками, то это объясняется главным образом тем, что война фашистской Германии против СССР началась при выгодных условиях для немецких войск и невыгодных для советских войск. Дело в том, что войска Германии, как страны, ведущей войну, были уже целиком отмобилизованы, и 170 дивизий, брошенных Германией против СССР и придвинутых к границам СССР, находились в состоянии полной готовности ожидая лишь сигнала для выступления, тогда как советским войскам нужно было еще отмобилизоваться и придвинуться к границам.

Могут спросить: как могло случиться, что Советское правительство пошло на заключение пакта о ненападении с такими

вероломными людьми и извергами, как Гитлер и Риббентроп? Не была ли здесь допущена со стороны Советского правительства ошибка? Конечно, нет! Пакт о ненападении есть пакт о мире между двумя государствами. Именно такой пакт предложила нам Германия в 1939 году. Могло ли Советское правительство отказаться от такого предложения? Я думаю, что ни одно миролюбивое государство не может отказаться от мирного соглашения с соседней державой, если во главе этой державы стоят даже такие изверги и людоеды, как Гитлер и Риббентроп. И это, конечно, при одном неперемном условии — если мирное соглашение не задевает ни прямо, ни косвенно территориальной целостности, независимости и чести миролюбивого государства. Как известно, пакт о ненападении между Германией и СССР является именно таким пактом.

Что выиграли мы, заключив с Германией пакт о ненападении? Мы обеспечили нашей стране мир в течение полугода и возможность подготовки своих сил для отпора. Это определенный выигрыш для нас и проигрыш для фашистской Германии.

В силу навязанной нам войны наша страна вступила в смертельную схватку со своим злейшим и коварным врагом — германским фашизмом. Наши войска героически сражаются с врагом, вооруженным до зубов танками и авиацией. Красная Армия и Красный Флот, преодолевая многочисленные трудности, самоотверженно бьются за каждую пядь советской земли.

Храбрость воинов Красной Армии — беспримерна. Наш отпор врагу крепнет и растет, вместе с Красной Армией на защиту Родины подымается весь советский народ.

Что требуется для того, чтобы ликвидировать опасность, нависшую над нашей Родиной, и какие меры нужно принять для того, чтобы разгромить врага?

Прежде всего необходимо, чтобы наши люди, советские люди поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, и отрешились от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства, вполне понятных в довоенное время, но пагубных в настоящее время, когда война коренным образом изменила положение. Враг жесток и неутомим. Он ставит своей целью захват наших земель, полных нашим потом, захват нашего хлеба и нашей нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война



власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза. Дело идет, таким образом, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными, или власть в порабощение. Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили всю свою работу на новый, военный лад, не знающий пощады врагу.

Великий Ленин, создавший наше Государство, говорил, что основным качеством советских людей должно быть храбрость, отвага, незнание страха в борьбе, готовность биться вместе с народом против врагов нашей Родины. Необходимо, чтобы это великодушное качество большевика стало достоянием миллионов и миллионов Красной Армии, нашего Красного Флота и всех народов Советского Союза.

Мы должны немедленно перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинив интересам фронта и задачам организации разгрома врага. Народы Советского Союза видят теперь, что германский фашизм неукротим в своей бешеной злобе и ненависти к нашей Родине, обеспечившей всем трудящимся свободный труд и благосостояние. Народы Советского Союза должны подняться на защиту своих прав, своей земли против врага.

Наши силы неисчислимы. Занависший враг должен будет скоро убедиться в этом. Вместе с Красной Армией поднимаются многие тысячи рабочих, колхозников, интеллигенции на войну с напавшим врагом. Поднимутся миллионные массы нашего народа. Трудящиеся Москвы и Ленинграда уже приступили к созданию многотысячного народного ополчения на поддержку Красной Армии. В каждом городе, которому угрожает опасность наступления врага, мы должны создать такое народное ополчение, поднять на борьбу всех трудящихся, чтобы своей грудью защищать свою свободу, свою честь, свою Родину — в нашей Отечественной войне с германским фашизмом.

В целях быстрой мобилизации всех сил народов СССР, для проведения отпора врагу, вероломно напавшему на нашу Родину, — создан Государственный Комитет Обороны, в руках которого теперь сосредоточена вся полнота власти в государстве. Государственный Комитет Обороны приступил к своей работе и призывает весь народ сплотиться вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг Советского правительства для самоотверженной поддержки Красной Армии и Красного Флота, для разгрома врага, для победы.

**Все наши силы — на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота!**

**Все силы народа — на разгром врага! Вперед, за нашу победу!**

### О ВОЗВРАЩЕНИИ ГОРОДАМ-ГЕРОЯМ ЛЕНИНГРАДУ И СТАЛИНГРАДУ ИХ ИСТОРИЧЕСКИХ ИМЕН

В 2015 году вся наша страна и весь прогрессивный мир отметят 70-ю годовщину Победы Красной Армии и советского народа над нацистской Германией в Великой Отечественной войне.

Путь к Победе был долог и труден. Небывалой жестокостью и болью, невозможными потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.

Именно советский народ, выдержав тяжелейшие испытания, внёс решающий вклад в разгром гитлеровских полчищ, отстоял свободу и независимость нашей Родины, спас мир от нацистского порабощения. Плечом к плечу сражались и гибли за общее будущее представители всех народов Советского Союза.

Поэтому День Победы — это великий

праздник, светлый и дорогой для нашего Отечества.

Благодаря небывалому мужеству своих защитников двенадцать городов Союза Советских Социалистических Республик, прославившиеся на весь мир героической обороной, были удостоены высшего звания городов-героев. Сегодня на территории современной России насчитывается девять городов-героев, семь из них с гордостью продолжают носить имена, которые они имели в годы Великой Отечественной войны.

С каждым годом всё отчетливее осознаются священные подвиги ленинградцев и сталинградцев. Ныне на картах мира и России нельзя найти городов-героев Ленинград и Сталинград. Но городом, изменившим ход Второй мировой войны, был Сталинград, а не Волгоград,

а выстоял против фашистской блокады Ленинград, а не Санкт-Петербург.

Мы, коммунисты города-героя Ленинграда, обращаемся к Центральному Комитету КПРФ с предложением: в преддверии 70-летия Великой Победы выступить в Государственной думе РФ с инициативой о восстановлении исторической справедливости и возвращении двум городам-героям имён, под которыми они навсегда вписаны в мировую историю, — ЛЕНИНГРАД и СТАЛИНГРАД.

Обращение принято 24 мая на пленуме Комитета Санкт-Петербургского городского отделения КПРФ.

**ОБ УЧАСТНИКЕ БИТВЫ ЗА ЛЕНИНГРАД ЧИТАЙТЕ НА СТР. 8.**





## Избраны депутаты от КПРФ в Илекском райсовете

Не смотря на все нарушения, которые были на избирательных участках в Илекском районе, на них одержали победу три коммуниста. Ниже мы публикуем их портреты и биографии. Они победили там, где были проявлены воля, настойчивость и знание выборного законодательства. Этот опыт должен быть использован на других выборах.



**АЛЯБЬЕВ  
АНАТОЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ.**  
(ОКРУГ №4) - 40,6%

Родился в 1946 году в Пономаревском районе. По окончании зерносовхозской средней школы поступил в Куйбышевский сельхозинститут. С 1970 по 1972 годы служил в рядах вооруженных сил в должности командира взвода полковой гаубичной батареи.

С 1972 года - преподаватель в Кардаиловском ПУ-67. Командирован на работу в Алжир, где работал с 1979 по 1981 годы. Вернувшись на родину, продолжил работу в училище. В 1986 году избран председателем Кардаиловского сельсовета, где проработал два года. Заочно окончил Оренбургский педагогический институт. Убежденный не менял. В 2000 году его избрали секретарем первичной организации КПРФ в селе Кардаилово. Позднее - членом райкома партии, вторым, а затем первым секретарем Илекского райкома КПРФ. В настоящее время - учитель Кардаиловской средней школы. Будучи Депутатом Законодательного Собрания области он по семейным обстоятельствам сложил полномочия. Женат, имеет двоих детей и троих внуков.



**БАЛАШОВ  
ГЕННАДИЙ ПЕТРОВИЧ**  
(ОКРУГ №2) - 26,22%

Родился в 1969 году. В Илеке окончил Илекскую среднюю школу №1, Илекский зоотехнический техникум и начал трудовую деятельность на Илекском пищевом комбинате. С 1988 по 1991 год проходил срочную службу в рядах ВМФ на атомном подводном крейсере стратегического назначения. Участвовал в двух боевых походах. С 1995 по 2006 годы проходил службу в УВД Илекского района на различных должностях, дослужился до майора милиции. В 2000 году принимал участие в боевых действиях в Северо-Кавказском регионе, награжден холодным оружием.

Окончил Челябинский юридический институт. С 2006 по 2012 годы работал начальником отдела старшего судебного пристава Илекского РОСП. Награжден несколькими медалями. В настоящее время - индивидуальный предприниматель. Женат, имеет троих детей.

Считает, что объединив силы патриотов, можно изменить жизнь к лучшему.



**БЛИНОВ  
ВАСИЛИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ**  
(ОКРУГ №4) - 40,6%

Родился в 1947 году в селе Нижнеозерном Илекского района. По окончании десятилетки продолжил обучение в Магнитогорском ПТУ-47. Получив профессию газосварщик, работал в тресте «Уралстальконструкция».

Окончив среднее политическое военное училище, проходил воинскую службу в Прикарпатском и Дальневосточном округах. За участие в боевых действиях в Афганистане награжден орденом «Красная Звезда». Занимал должности секретаря комитета ВЛКСМ истребительного противотанкового дивизиона, заместителя командира полка, начальника отдела кадров армии, заместителя начальника отдела торговли.

В 1988 году окончил военную Академию им. В.И. Ленина в Москве. В 1992 году уволен в запас. Работал в Южно-Сахалинске начальником отдела в военторге, помощником капитана по хозяйству на буровой «Мирчинск», старшим матросом, боцманом на судах «Нефтегаз» во Вьетнаме. В 1997 году вернулся в Магнитогорск, где работал в Правобережном военном комиссариате.

Член КПРФ. Подполковник запаса, награжден 8 медалями. Женат, имеет троих детей.

### ЗА БЕСПРЕДЕЛ НАДО ОТВЕЧАТЬ ПО ЗАКОНУ

Таких нарушений выборного законодательства и простой человеческой морали, как в день голосования в Илекском районе, мне ранее не встречалось. Я был наблюдателем от КПРФ на 501 участке, где обязанности председателя избирательной комиссии исполняла Табачук Любовь Александровна, работающая - прошу обратить внимание - на должности юриста поссовета.

Беды начались с утра. Меня решили выставить из зала для голосования на том основании, что мой мандат наблюдателя выдан не Илекским райкомом КПРФ, а обкомом. Тогда по совету юристов от КПРФ я представил мандат от СМИ. Весь день ситуация на участке была более-менее нормальная. Но вот, когда голосование подходило к концу, на участке появился глава района г-н Карпенко. Он спросил у Табачук, как дела. Ответа я не слышал в силу того, что находился поодаль от них. Но нетрудно было догадаться, что председательница выразила недовольство по поводу нескольких моих замечаний в отношении работы комиссии, поскольку «высокий гость», полуобернувшись в мою сторону, небрежно бросил: «Этот что ли?» и заверил, что порядок будет наведен. И навели! Перед самым началом подсчета голосов Табачук радостно сообщила, что представитель СМИ при подсчете голосов присутствовать не может. Я снова связался по телефону с юристами, и они, вероятно, указали Табачук на неправомерность её действий. Меня впустили в зал, но итоги выборов уже были подведены. Не исключено, что именно в это время в урну было подброшено ещё несколько бюллетеней в пользу кандидатов от «Единой России», поскольку при озвучивании бюллетеней подряд звучало: «Сафронов... Сафронов...».

Победителями вышли кандидаты от «единороссов» А.Сафронов (более 48% голосов) и В.Харахорин (44,6%). Вероятно, чтобы подсластить пилюлю, Л.Табачук в присутствии всех членов комиссии публично принесла мне извинения, тем самым признав свою вину. А за вину надо отвечать в соответствии с выборным законодательством.

А.Шанкин, г.Оренбург.

С самого утра в отношении наблюдателей, направленных на избирательные участки от Оренбургского областного отделения КПРФ (далее - КПРФ) производился настоящий террор, направленный на пресечение их законной деятельности.

На всех избирательных участках наблюдатели от КПРФ были выдворены из помещений для голосования. Следует отметить что эти выдворения состоялись по прямому указанию из Избирательной комиссии муниципального образования Илекский район (далее - избирательная комиссия района). Члены этой комиссии были привлечены к прозвонке участков избиркомов с указанием о выдворении наблюдателей от КПРФ. При этом избирательная комиссия района не предоставила представителям КПРФ никакого письменного решения, в котором бы обосновывались данные действия. Выражаем сомнение в том, что какое-либо юридически оформленное решение по данному вопросу принималось.

Статьей 19 Федерального закона от 26 ноября 1996 года № 138-ФЗ «Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления» установлено, что при проведении и установлении итогов голосования на заседаниях избирательных комиссий всех уровней вправе присутствовать общественные наблюдатели, направленные кандидатами, избирателями, избирательными объединениями, общественными

## И СНОВА «ЧЕСТНЫЕ» ВЫБОРЫ?

В день голосования по выборам депутатов Совета депутатов муниципального образования Илекский район 15.06.2014 г. были допущены массовые нарушения избирательных и иных конституционных прав граждан.

объединениями, а также иностранные (международные) наблюдатели.

Право направлять на выборы в органы местного самоуправления наблюдателей также закреплено статьями 23-24 Закона Оренбургской области от 5 ноября 2009 г. № 3209/719-IV-ОЗ «О выборах депутатов представительных органов муниципальных образований в Оренбургской области».

Представители КПРФ, избегая конфликта, заменили удостоверения наблюдателей на направления внештатных сотрудников СМИ, а также были произведены замены ряда наблюдателей, направленных Илекским районным отделением КПРФ. Но оказалось, что предлог для беззакония найти можно всегда. С избирательных участков были выдворены два представителя КПРФ, предъявивших направления внештатного корреспондента СМИ. Совершенно вопиющий случай произошел на избирательном участке № 507, где в числе изгнанных с избирательного участка оказался зарегистрированный кандидат от КПРФ.

Цель удаления наблюдателей от КПРФ обозначилась в середине дня голосования - на избирательном участке № 507 представитель КПРФ Д.Д.Батурин, ранее удаленный из помещения для голосования, вернулся на участок, предъявив удостове-

ние внештатного сотрудника СМИ. Сразу же после возвращения он стал очевидцем готовившегося вброса избирательных бюллетеней. Избиратель, который готовился опустить в урну для голосования сразу несколько бюллетеней, был буквально пойман за руку. Данный факт зафиксирован на видео. В настоящее время представителями КПРФ подано заявление в ОВД Илекского района для привлечения виновных лиц к ответственности. Считаем, что факты вброса избирательных бюллетеней могли носить массовый характер.

Под занавес выборов происходили массовые нарушения, перечислять которые в отдельности не представляется возможным. Приезжавшие в избирательную комиссию района представители участковых избирательных комиссий привозили документы в неоформленном виде. Увеличенная форма итогового протокола заполнялась только после непонятных совещаний с председателем районного избиркома. Не стесняясь присутствия наблюдателей, члены районной избирательной комиссии объясняли членам УИКов как следует «правильно» заполнять итоговые протоколы. Прямо на глазах представителей КПРФ списки избирателей пытались вынести из помещения районного избиркома и только сделанные замечания прекратили эти по-

пытки. В довершение всего представители КПРФ попросили не снимать на видео весь этот хаос и ещё обвинили в том, что они «нагнетают обстановку».

Кстати, массовые открытые нарушения избирательных прав граждан в Оренбуржье уже давно стали обыденностью выборов всех уровней.

Наши юристы потребовали от инстанций принять меры по предотвращению нарушений избирательных прав граждан в будущем. С этой целью предлагается впредь проводить обучение членов участковых избирательных комиссий с привлечением представителей всех политических партий и общественных объединений, которые пожелают участвовать в таком обучении.

Предъявлено требование привлечь лиц, виновных в неправомерном выдворении наблюдателей от КПРФ с избирательных участков и иных нарушениях избирательного законодательства, к предусмотренной законом ответственности. Поставлен вопрос о соответствии председателя избирательной комиссии Илекского района своей должности. Явно назрела необходимость внесения изменений в избирательное законодательство: формирования избирательных комиссий всех уровней должно производиться только на основе предложений политических партий. Это исключит влияние на избирательные комиссии со стороны органов власти.

В.Г.Новиков,  
Первый секретарь Оренбургского  
областного комитета КПРФ



# КПРФ требует действенной реакции Правительства РФ по ситуации на Украине

14 июня у российского посольства в Киеве прошла демонстрация, участники которой разбили камни в окна здания, бросили внутрь несколько взрывпакетов, разграбили и перевернули посольские автомобили. Прибывший к митингующим глава МИД Украины А. Децица допустил в адрес российского президента нецензурное высказывание. Глава комитета ГД по международным делам, известный российский журналист Алексей Пушков заявил, что России пора вводить в отношении Украины серьезные санкции.

Алексей Пушков уверен, что Россия должна жестко отреагировать на последние действия Украины, нарушения всех общепринятых норм, зафиксированных в Венской конвенции, и ввести против этой страны санкции.

По словам Пушкова, у России есть много рычагов для санкционного давле-

ния. Например, глава комитета Госдумы заявил, что в РФ трудится около 3,5 миллионов украинцев, причем половина работает нелегально. Пушков призвал ФМС навести в данной области порядок.

Также Пушков призвал власти полностью прекратить всякие переговоры по газовому вопросу. Политик выразил убежденность, что при нападении на российское посольство при явном бездействии милиции, при оскорблениях министра иностранных дел в адрес президента России, при захватах журналистов, нужно отвечать санкциями.

Пушков заявил, что Яценюк очевидно надеется на поддержку со стороны Соединенных Штатов, но США не смогут заставить Россию продавать газ украинской стороне по ценам, не покрывающим даже затрат на его добычу.

По словам главы комитета Госдумы, к октябрю Киев почувствует действенность российских санкций.

По мнению Пушкова, Россия не имеет права делать вид, будто ничего не случилось. Киевские события вокруг посоль-



ства – крайне тревожный сигнал. России необходимо отказаться от партнерских отношений с нынешним киевским пра-

вительством. Очевидная враждебность в отношении России, по мнению Пушкова, не должна оставаться безнаказанной.

## Российская власть обязана проявить государственную волю!

Заявление Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова

Трагические события на Украине все больше обретают характер широкомасштабной гражданской войны. Счет убитых и раненых идет на тысячи, беженцев на сотни тысяч человек. И эта кровавая спираль продолжает раскручиваться.

Но эту братоубийственную войну, как и в далеком 1918 году, разжигают внешние силы. Именно с их подачи был осуществлен государственный переворот в Киеве в феврале этого года. Именно они подталкивают верхушку Украины на продолжение бойни в Донецкой и Луганской народных республиках. Речь идет не только о политической, но и военной поддержке потомков фашистского прихвостня Бандеры. По оценке экспертов, на Украине действуют Силы специальных операций США и их вспомогательные формирования – частные армии Коломойского и других украинских олигархов.

Решающую роль в прекращении кровопролития может и должна сыграть Россия. КПРФ энергично поддержала действия российских властей по воссоединению Крыма с Россией и проведение военных учений в приграничных районах. Мы с одобрением восприняли предоставление Советом Федерации президенту РФ права на использование Вооруженных Сил за рубежом для защиты русскоязычного населения. КПРФ приветствовала заявление В.В. Путина, что применение тяжелой артиллерии и авиации против городов явится красной чертой, за которой Россия будет обязана принять энергичные меры для спасения мирных людей.

Эти заявления России породили волну надежды миллионов соотечественников на Украине. Действия нашей страны вызвали широкое одобрение в мире, уставшем от наглой гегемонии США и приветствовавшим возрождение России как великой державы – опоры многополярного мира.

Однако сегодня мы наблюдаем признаки отката от некогда твердых позиций в защиту наших национальных интересов. Отвод войск РФ от границ развязал Киеву руки на усиление карательной операции. Поскольку первые артобстрелы и бомбежки мирных городов не вызвали должной реакции России, ныне варварские удары не прекращаются и даже усиливаются. Не вызвала энергичных шагов Москвы и гуманитарная катастрофа в ряде блокадных городов Донецкой и Луганской народных республик. Сегодня Славянск напоминает осажденный фашистами Ленинград.

Не ощущая отпора России, киевская хунта окончательно обнаглела. Нелегитимное правительство нахально диктует России цены и условия поставки газа, с вызывающим постоянством захватывает в плен наших журналистов. Верхом разнузданной русофобии стал погром посольства РФ в Киеве с участием двух министров-самозванцев и публичное осквернение государственных символов России.

Пока наша реакция на издевательские выходки в основном сводится к обращениям в ОБСЕ и другие международные институты. А ведь они подконтрольны именно тем силам, которые провоцируют братоубийственную войну на Украине и острый конфликт с Россией.

Все эти «серьезные предупреждения» лишь распалют русофобов-нацистов в Киеве. Там уже настойчиво требуют возврата Крыма в состав Украины. Безвольная политика умиротворения агрессора вызывает растущее недоумение у миллионов наших соотечественников. КПРФ требует от руководства РФ проявить государственную волю и решимость в деле поддержки борющегося народа Новороссии.

1. Настаиваем на проведении закрытого заседания Совета Безопасности РФ с участием лидеров парламентских партий для выработки срочных мер в защиту интересов России и наших соотечественников.

2. Страдающему мирному населению блокированных городов должна быть предоставлена широкая гуманитарная помощь. С учетом ведущихся там боевых действий гуманитарным конвоям и колоннам с беженцами должна быть обеспечена вооруженная защита от террористических банд и от атак авиации.

3. Должен быть обеспечен свободный доступ добровольцев из числа российских граждан, желающих помочь Новороссии в защите от карательных отрядов. Страна должна содействовать добровольцам необходимыми материальными, финансовыми и другими ресурсами.

4. Надо усилить разоблачение в глазах мирового сообщества военных преступлений, творящихся бандеровцами-нацистами на Украине.

Попустительство агрессии НАТО против нашего исторического союзника – Югославии – привело к тому, что через 15 лет война подошла к нашим границам. Если не дать решительный отпор фашиствующим силам, чинящим преступления в Новороссии, война неизбежно придет в наш дом.

Г.А. Зюганов,  
Председатель ЦК КПРФ

ЦК КПРФ организует по всей стране штабы по сбору и отправке гуманитарной помощи жителям Юго-Востока Украины. В Оренбургской области такой штаб создан обкомом КПРФ. Штаб ОК КПРФ координирует деятельность инициативных групп по сбору гуманитарной помощи жителям городов и других населенных пунктов этой части Украины, пострадавших в результате кровавой карательной акции против мирного населения, проводимой бандеровско-фашистской хунтой. Штаб извещает, что в Донецке, Луганске, Мелитополе и других местах возникла острая необходимость в продуктах, медикаментах и других предметах повседневного спроса. Особенно для стариков, больных и раненых, матерей и детей.

Собранные оренбуржцами продукты и товары могут быть отправлены только по согласованию и санкционированию нашего штаба.

Деньги следует направлять на расчетный счет Всероссийского движения «Русский лад» по прилагаемой форме платежного поручения.

Руководитель штаба ОК КПРФ по оказанию помощи жителям Юго-Востока Украины

### СОСТАВ ШТАБА ПО ОКАЗАНИЮ ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ ЖИТЕЛЯМ ЮГО-ВОСТОКА УКРАИНЫ

**РОМАНЕНКО Сергей Николаевич**, второй секретарь ОК КПРФ, руководитель штаба, тел. 8 (3532) 77-36-33,

**КАЙШЕВ Леонид Иванович**, член бюро ОК КПРФ, координатор по западному округу области, тел. 8 (35342) 2-45-90,

**АСЛАНОВ Валерий Семенович**, член бюро ОК КПРФ, координатор по восточному округу области, тел. 8 (3537) 222-497,

**АМЕЛИН Николай Николаевич**, депутат Законодательного Собрания области,

**НАУМЕНКО Михаил Алексеевич**, первый секретарь ОК ЛКСМ,

**КОЛЧИНА Ольга Павловна**, заместитель председателя правления регионального движения ВЖС «Надежда России», тел. 8-812-847-58-36,

**ТЕЛИЧКО Александр Александрович**, председатель Оренбургского Совета организации «Союз советских офицеров»,

**КОМАРОВСКИХ Николай Николаевич**, координатор по городу Оренбургу

СБЕРБАНК РОССИИ		Форма № ПД-4	
<b>ДВИЖЕНИЕ «РУССКИЙ ЛАД»</b>			
(наименование получателя платежа)			
7733191599		40703810038040005729	
(ИНН получателя платежа)		(номер счета получателя платежа)	
ОАО «СБЕРБАНК РОССИИ», г. Москва ДО № 01827		БИК 044525225	
(наименование банка получателя платежа)			
Номер кор./сч. банка получателя платежа		30101810400000000225	
<b>Пожертвование</b>			
(наименование платежа)		(паспортные данные, дата рождения)	
Ф.И.О. плательщика:		гражданство	
Адрес плательщика:			
Сумма платежа: _____ руб. _____ коп.		Сумма платы за услуги: _____ руб. _____ коп.	
Итого _____ руб. _____ коп.		" " " " 20__ г.	
С условиями приема указанной в платежном документе суммы, в т.ч. с суммой взимаемой платы за услуги банка ознакомлен и согласен.			
Подпись плательщика			



## В РЕДАКЦИЮ

## «ОРЕНБУРГСКОЙ ПРАВДЫ»

6 июня прошлого года газета «Оренбургская правда» после того, как районная газета «Заря» отказалась поместить нашу статью о земельных паях, изложила суть поднятого нами вопроса – о незаконном использовании этих самых земельных участков. В ней затрагивались неправильные действия бывшего генерального директора ЗАО «Нива» В.И.Попова и содействие ему чиновников областного и районного звена. С тех пор прошел почти год, а положение не только не изменилось, но со стороны чиновников не последовало никакой реакции. Для них статьи словно бы и не было, и никакой проблемы паев даже не поднималось. Теперь принявшая обязанности бывшего генерального директора ЗАО «Нива» Ольга Семеновна Попова не пожелала с нами встретиться, но от встречи все же не отказалась. Было достигнуто соглашение о проведении собрания собственников паев – аж в январе 2015 года, на котором предполагается договориться об аренде на земельные участки, которая устраивала бы обе стороны.

Но нас до сих пор удивляет, почему никто не обращает внимания на судьбу паев и их владельцев? Ведь речь идет об использовании земли. Мы дважды писали жалобы президенту РФ, в которых просили найти и наказать чиновников, которые «крышуют» нечестные действия олигархов.

Ответы мы не получили, не было ответов и в отписках от работника прокуратуры г-на Примейко. Да что прокурор! В нашей статье указывалось на халатное отношение губернатора к проблеме земельных паев. Теперь стало известно, что Ю.А.Берг идет на досрочные выборы. Зачем? Нам кажется, он сам не уверен, что сумеет решить важнейшее для крестьян дело, что следует из его отношения к больной для всех сельских жителей теме «оптимизации муниципальных образований на селе».

Нам больно и обидно такое отношение к крестьянам со стороны чиновников, губернатора, депутатов разных уровней. Ведь это беда для всех хлеборобов России.

Н.Н.Анашкин, П.В.Банников  
Октябрьский район.

**От редакции:** Мы повторяем в сокращенном виде публикацию их прошлого письма под заголовком «На чужой пай рот не разевай!» («Оренбургская правда» от 06.06.13).

**М**Ы - собственники земельных участков, оформленных на правах общедолевой собственности (кадастровый номер 56:20:0:0084), общей площадью 2730 гектаров, ранее находившихся в пользовании колхоза «Правда» Новотроицкого сельсовета.

28 января 2001 года решением общего собрания членов колхоза «Правда» были проданы основные и оборотные средства Закрытому Акционерному Обществу «Нива» за смехотворную цену. Ни о земельных, ни об имущественных паях тогда колхозники, в силу незнания закона, и не вспомнили. В результате остались довольны только продавцы, покупатели и посредники, в том числе и администрация Октябрьского района. Земельная площадь засеивается, приносит доход ЗАО «Нива».

А вот собственникам земельных долей достались обеды со стола. Они заволновались: как будет решаться вопрос об аренде земельных паев, находящихся в обработке. Вначале люди услышали - кто не собирается заключать договоры, пусть забирает свои земли. Это прозвучало на собрании жителей села в том же 2001 году. Однако потом «пыл» у руководства сельхозпредприятия поубавился, и в 2002 году заключение договоров началось. Вот только этот документ с каждым собственником оформлялся на условиях, выгодных только одной «Ниве».

Для того, чтобы придать правомерность всей этой процедуре, приехал государ-

## ТЕПЕРЬ ДО 2015 ГОДА



ственный инспектор по использованию земельных ресурсов А.А.Панферов. Люди поверили - как же, человек из района. Однако, ставить свою печать под документом А.А.Панферов не имел права, так как его полномочия не имели юридической силы. А потому оформленные с его помощью договоры были просто бумажкой, никого и ни к чему не обязывающей.

Некоторые собственники воздержались от заключения таких «договоров» и осенью лишились кормов для личного подворья. Вот тогда они обратились в прокуратуру района. Тогдшний зампрокурора И.В.Реброва «поправила» А.А.Панферова, известив об этом тех, кто обращался в прокуратуру. Но, видимо, не внял чиновник предупреждению и через год поступил так же с жителями села Буланово.

Возникает вопрос - на чью сторону встал государственный чиновник? Дело в том, что для того, чтобы заключить договор аренды, нужно, чтобы свидетельство о праве собственности прошло регистрацию в органах юстиции, а земля была обозначена на карте межевой организацией. Ничего этого сделано не было, а чиновник, надо полагать, прекрасно знающий об этом, оформил заведомо «липовые» документы.

Тогда же инициативная группа в составе авторов этого письма, при поддержке тогдашнего главы администрации сельсовета решила взяться и навести порядок. В течение 2003-2004 годов собственники подавали заявления на имя главы администрации с просьбой помочь оформить земельные паи. Со стороны ЗАО «Нива» к этому отнеслись явно неодобрительно, поэтому люди свои заявления то приносили, то забирали. Так дело тянулось больше года. И все же те, кто был не согласен с прежними действиями - 149 человек (175 паев), добились того, чтобы их документы, что называется, ушли в работу - в межевую организацию «Гипрозем».

После получения документации из межевой организации, 26 января 2006 года на собрании собственников земельных долей избирается комиссия из пяти человек (авторы письма), которым пайщики доверили заключение с ЗАО «Нива» договоров аренды земельных долей. Все было исполнено в полном соответствии с законом. 3 октября 2007 года состоялось собрание с собственниками. ЗАО «Нива» выдвинуло по договорам аренды односторонние условия, и комиссия с ними не согласилась. Были и другие собрания, на которых присутствовал А.А.Панферов, который выдвигал такой «аргумент»: «В случае незаключения договоров с хозяйством, оно не будет обрабатывать вашу землю, а я буду вас штрафовать каждый год». В марте 2008 года состоялось очередное собрание, хорошо подготовленное со стороны ЗАО «Нива» и по его инициативе. На том собрании, согласно явочному спи-

ску, присутствовало 78 человек.

В повестку дня непонятно зачем включается вопрос об избрании доверенного лица для заключения договоров. А как же ранее избранная комиссия, полномочия которой пайщики не отменяли? С условиями договора собственники согласились, а вот с текстом доверенности - далеко не все. Слишком большие права были предоставлены доверенному лицу - Н.А.Мананниковой. Не было согласия и с правомочностью собрания, так как выяснилось, что многие подписи «присутствующих» были подделаны. Мы написали письмо на имя начальника РОВД с просьбой расследовать данный факт. 25.05.2009 г. получили ответ об отказе в возбуждении уголовного дела. При повторном обращении в Генеральную прокуратуру о принятии мер органами внутренних дел получили ответ, что уполномоченный ОБЭП проверку не проводил вообще, а отчитался о ней, как о проведенной, и сообщил, что нарушений нет. Сотруднику объявили строгий выговор.

18 июля 2009 года - очередное собрание. Протокол его нам представил суд. В этом протоколе вписаны решения, которые на собрании не принимались и какие-то предложения, которые от участников собрания не поступали. В протоколе появилась какая-то карта, которую на собрании никто не видел. А другие приложения в суд не были представлены. Но и в прокуратуре района нам выдали загадочный договор аренды земельного участка общей долевой собственности от 24.03.2009, подписанный доверенным лицом Н.А.Мананниковой. Условия, предложенные в этом документе и условия аренды от 15.03.200 г. — это небо и земля. На основании каких-то документов доверенное лицо занизило арендную плату втайне от собственников и втайне вписало их в протокол от 18.07.2009 г.

Далее последовало вот что. Нам, членам инициативной группы, несговорчивым и неугодным, вдруг выделяется участок в размере 54 гектара плохой земли (один щелебень). Мы обратились с жалобой на имя тогдашнего губернатора области А.А.Чернышева. 12.02.10 г. получаем ответ за подписью первого заместителя министра сельского хозяйства А.Г.Попова. Там ни много, ни мало сказано, что договор аренды (на эти 54 гектара, о которых мы и знать не знали) заключен согласно решению собрания пайщиков от 15.03.2008 г. Парадокс!

Связываемся с заместителем министра по телефону, и он говорит, что такой ответ по его запросу дала администрация Октябрьского района. Позже мы получили ксерокопии этого «ответа». Но как его можно было давать, не проверив истинное положение дел? У нас имеется документ за подписью начальника отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства Ю.В.Рываева от 03.11.2009 г. В нем сообщается о том, что использование

земель «Нивой» ведется без их оформления в установленном порядке, что у пользователя земли нет правоудостоверяющих документов, а это является нарушением Земельного Кодекса.

12.08.2011г. мы обращаемся с письмом уже к губернатору Ю.А.Бергу о неправомочных действиях заместителя министра А.Г.Попова. Министр С.А.Соловьев отписывает письмо самому же Попову, и все пошло по кругу. По инициативе ЗАО «Нива» 26.02.2011г. снова собирается собрание собственников вышеназванного участка и снова с повесткой дня о заключении договоров аренды. Зачем? Стало понятно, когда зашла речь о снижении арендной платы за использование земельных долей. Но здесь нашла коса на камень. К сожалению, стороннюю позицию во всей этой истории заняло руководство района и арендная плата была еще раз снижена. Некоторые, в том числе пенсионеры, сейчас продают свои паи практически за бесценок. А глава сельсовета ходил по дворам и собирал свидетельства на право собственности - чтобы заключать выгодные (и совсем не самим людям) договоры аренды. И только вмешательство прокуратуры положило этому конец.

В 2010 году мы обращались также к Президенту страны Д.А.Медведеву, причем дважды. Оба обращения дошли, отписаны по инстанциям для исполнения. Однако как они исполнялись, сказано выше. В последнем обращении к губернатору мы задали вопрос: кто «крышует» чиновников в Октябрьском районе, почему наши законные интересы до сих пор не удовлетворены? Вопрос остался без ответа.

В этой ситуации хотелось бы знать, будет ли решаться вопрос о заключении договоров аренды земельных паев так, как положено по закону, и сможем ли мы окончательно «закрыть» эту злободневную тему на собрании пайщиков? Да, условия аренды - предмет договора двух сторон, но только договариваться надо на взаимовыгодных условиях, а впоследствии соблюдать договоренности. Разве это не справедливо?

**PS: Земельные доли, паи... Бесконечен поток жалоб во все инстанции от владельцев этих клочков земли, на которые «либерал-демократические умники» безжалостно, как и по всей стране, разорвали наши оренбургские бескрайние пашни. Пишут, что нечем обрабатывать эти клочки, пишут о мизерности платы за использование их земельной собственности со стороны тех, кому они сдали свои паи в аренду. Пишут почти о полной невозможности юридически оформить участки. В Оренбуржье до сих пор около 22 тысяч человек не могут быть признаны официальными владельцами принадлежащих им долей.**

**Спрашивается, какая головушка в Кремле додумалась заменить крупные предприятия индустриально развитого сельского хозяйства страны на крохотные пашенки времен некрассовской «Несжатой полосы»? Когда-то вице-премьер правительства Черномырдина А.Заверюха привозил в Оренбуржье шведского министра сельского хозяйства, который, выступая перед журналистами, привел статистику: со дня окончания второй мировой войны до наших дней в Швеции постоянно сокращалось число мелких фермерских хозяйств - они объединялись во всё более крупные сельхозпредприятия. У нас же всё наоборот. А каков результат? Оставшиеся достаточно крупные хозяйства (впрочем, далеко уступающие прежним колхозам и совхозам) дают более половины всего мяса, производимого в области. Ещё сорок процентов этой продукции производят СПК типа того, что действует в селе Караванном (им.Гагарина) Оренбургского района. А для крестьянско-фермерских хозяйств составляет ...3,6 процента.**

**Будем дробить землю и дальше? Хотелось бы, чтобы губернатор все же дал ответ нашим авторам из Октябрьского района.**



# 95 ЛЕТ ОРЕНБУРГСКОМУ КОМСОМОЛУ



Первый секретарь ОК ЛКСМ М.А. Науменко (слева) вместе с коммунистами возлагает цветы к монументу Ленина

**Жарким днем 23 июня 1919 года, под свист пуль и грохот снарядов в городе Оренбурге рождалась молодежная организация РКСМ, вскоре получившая гордое название Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи. Комсомол в нашем городе появился со второй попытки. Первая попытка была прервана боем и, не успев принять решение, ребята бросились на оборону Оренбурга от белоказаков.**

У истоков основания Российского Коммунистического Союза Молодежи стояли братья Коростелевы и Башиловы.

Оренбург славен своими комсомольцами, имена которых носят улицы, по которым мы с вами ходим: Абдраштова, Корецкой, братьев Коростелевых и многие другие.

После гражданской войны комсомол вписал много славных страниц в созидание мощи и величия нашей Родины. Освоение целины, нефтяных и газовых месторождений, возведение крупных предприятий, ударная работа в заводских цехах и на фермах, в учебных аудиториях и научных лабораториях.

В Оренбуржье тут и там возникали комсомольские стройки: Новотроицк, Орск, Ясный, Гай, Медногорск, Кувандык. Были возведены, крупные металлургические и газоперерабатывающие предприятия, гелиевый завод.

Комсомол - символ мужества и беззаветного служения Отечеству. История его становления трудна и сложна. Читая ее, значить помнить и ценить вклад комсомольцев в наше с вами жизнь и будущее. К сожалению, в начале 90-х годов прислужники капитализма не просто уничтожили систему молодежной политики Советского государства. Они лишили молодежь уверенности в завтрашнем дне. Под разговоры о «равных возможностях» молодых лишили гарантий качественного образования и достойной работы. Тысячи парней погибли в бессмысленной войне на Кавказе. Нынешние реформы в образовании, армии, финансах осложняют жизнь молодежи. Однако «проиграно сражение, но не проиграна битва» с капиталистами - реформаторами.

Лучшие советские традиции сохраняет сегодня Ленинский Коммунистический Союз Молодежи Российской Федерации. Это единственный настоящий оппозиционный оплот молодежных сил в стране.

Современный комсомол призван соединить великий опыт советских поколений с новыми победами социализма в XXI веке. И такие победы обязательно будут!

В Оренбуржье насчитывается около 200 членов комсомола. К сожалению, власть не дает ребятам выбрать путь социализма, давит на них при попытке вступления в ряды ЛКСМ. Но несмотря на это в Оренбургской области появляются активисты, которые, сопротивляясь давлению властей, создают первичные отделения в районах области.

За прошедший год комсомольцы Оренбурга провели множество полезных мероприятий. Организовано большое количество протестных акций. Осенью прошлого года комсомольцы добились снижения цен в студенческих общежитиях. Активно отстаиваются права молодежи и рабочих. Комсомольцы борются за справедливость, часто за это страдают. О нас молчат газеты, нас не показывают по ТВ. Дискриминация наших активистов стала обычным явлением.

Не только протестом живет современный комсомол, мы участвуем в сохранении исторической памяти Оренбурга - воздвигаем памятные стелы открываем мемориальные доски. Большое внимание уделяется экологии. В первом полугодии проведено несколько субботников, а летом 2012 года был расчищен один из пляжей реки Урал.

Проводятся спортивные турниры по футболу, велоэкстриму, баскетболу.

23 июня комсомолу Оренбурга исполняется 95 лет. Мы, комсомольцы XXI века, стремимся не только сохранить традиции наших предшественников, но и приумножить их.

Молодежь, вставай под наше знамя! Вместе отстаим свои права на свободное будущее. Спросите людей старшего возраста, они вам расскажут, что такое Ленинский Комсомол. Комсомолец - это почетное и гордое звание.

С праздником вас, наши дорогие ветераны, все, кто гордо нес комсомольское знамя, кто трудился, созидал, покорял, осваивал. Это ваш праздник, мы, нынешнее комсомольское племя, говорим вам спасибо за ваш неоценимый вклад в историю страны.

**М.А. Науменко**  
Первый секретарь  
областного комитета ЛКСМ

## Они были первыми

## Боевые подруги

**М**аруся Корецкая по профессии была портнихой. Когда ей исполнилось только пять лет, она лишилась матери. В 1912 году умер отец. Маруся осталась круглой сиротой вместе с маленькой сестренкой. Будучи еще совсем ребенком, Корецкая пошла в наём к чужим людям, пробивать дорогу к жизни. За 50 копеек в день она работала в пошивочной мастерской по 16 часов в сутки вплоть до Октябрьской революции.

Маруся была жизнерадостной, веселой девушкой. Если не было работы и нечего было есть, Маруся не унывала. «Ладно, - говорила она, - сегодня как-нибудь, а завтра - блины».

В 1917 г. Корецкая вступила в красный санитарный отряд. Когда в январе 1918 г. в Оренбург вошли красные войска, Маруся Корецкая стала работать помощником заведующего военными питательными пунктами.

Помню, когда столовую заполняла нахлынувшая волна красногвардейцев и в зале поднимался невообразимый шум, Маруся поднималась на стул и хлопала в ладоши: «Тише, товарищи! Мойте руки и садитесь за стол! Сейчас я сама вам буду подавать».

Стояла она на стуле, такая молодая, красивая и улыбалась. Вся ее фигура, горящие глаза, белые блестящие зубы, кудрявая головка и слова «тише, товарищи!» — все это как-то магически действовало на вооруженных воинов революции. Сто, а иногда и двести человек стихали и делались покорными ее воле, водворялся порядок. А Маруся уже бегала от стола к столу: то там, то здесь мелькали ее кудрявая головка и белая кофточка.

С.М.Цвиллинг говорил ей: «Ну, Мария, когда твердо установим Советскую власть, тебя обязательно сделаем комиссаром продовольствия».

Несмотря на свою молодость, Корецкая прекрасно вела хозяйство. Под ее руководством несколько поваров готовили хорошие обеды, завтраки и ужины для бойцов. Но комиссаром продовольствия Марусе не суждено было стать. Она так же погибла раньше времени, как погиб сам Цвиллинг, обещавший сделать её комиссаром.

В августе 1918 года из Актюбинска Мария была направлена на разведку в Оренбург. Путь ее лежал через Орск. Первое, что она должна была сделать, - это ободрить семьи рабочих, а также случайно оставшихся в Оренбурге товарищей, так как дутовские газеты писали, что большевики, отступившие из Оренбурга на Актюбинск и Орск, полностью уничтожены.

Корецкой поручалось узнать, каковы силы белых в Оренбурге, выяснить, как они относятся к семьям рабочих. Наконец, Маруся должна была связаться с группой красных отрядов под командованием Каширина и Блюхера, отступивших к Верхне-Уральску.

Несмотря на то, что Орск был со всех сторон окружен белыми, Корецкая пробралась и принесла сведения о состоянии актюбинской группы. Это была, кажется, первая связь актюбинской группы с орской.

На пути из Орска в Оренбург, Мария была схвачена белогвардейским казачьим отрядом и направлена в штаб белых, в поселок Хабарный, где после долгих допросов, издевательств и пыток, была расстреляна. Белогвардейской своре ничего не удалось узнать от Корецкой, она не сказала ни слова. Так погибла стойкая революционерка, молодая, славная, жизнерадостная девушка Мария Корецкая.

На фронтах гражданской войны женщины сражались и в качестве рядовых бойцов. Вот, например, Катя Енина. Это была бесстрашная, решительная и в то же время скромная девушка. Катю можно было видеть там, где угрожала опасность, где нужно было рисковать собой.

Как сейчас помню ее: в серой солдатской шинели, с карабином за плечами, с санитарной сумкой, она упорно изучает пулемет. Катя была ловкая, умная девушка, она умела подойти к каждому и настоять на своем.

Бывало, забежит к нам в штаб и обязательно заставит Немова или Логинова разъяснить «всю эту военную мудрость», как она всегда выражалась. «Я должна знать, - говорила она, — как нужно владеть винтовкой и пулеметом, ну а револьвером - обязательно».

Бывало, ребята, шутя, скажут ей: «Зачем тебе это все знать? Ты ведь сестра-медичка, у тебя есть свое дело, ну, и хватит с тебя!» А Катя подойдет вплотную к своему собеседнику, посмотрит в упор и так тихо, но ясно и отчетливо, выговаривая каждое слово, скажет: «Товарищ! Вы большевик, да? Я тоже большевичка. Сколько у вас свободного времени? 15—20 минут? Хорошо! Ну, вот вам мой карабин. Расскажите, как и что с ним нужно делать, чтобы без промаха бить врага». Припрет этак, бывало, парня к стене, и он волей-неволей берет винтовку или револьвер и объясняет. А у Кати только глаза от удовольствия сверкают.

Однажды Катя вихрем врывается к нам в комнату (это было, кажется, в конце февраля или в начале марта 1918 г.)

и говорит: «Ну, девушки, теперь я, как видите, настоящий красный воин, хорошо умею стрелять. Пусть дрожит белогвардейская золотопогонная сволочь! Еду с летучим отрядом на подавление восстания в Баймак и Красную мечеть. До свиданья, девушки!» Катя по-военному повернулась, стукнула каблуками и звонко засмеялась своим серебристым смехом. Мы пожелали ей успеха. Прошло несколько недель, восстание было подавлено, и Катя вернулась в Оренбург сильно простуженная в походе. А тут 4 апреля, белогвардейский набег на Оренбург. Катя, еще больная, участвует в ликвидации набега, затем совсем теряет силы и ложится в больницу. Ей делают срочную операцию. Катя долго находится между жизнью и смертью.

В это время с северо-запада надвигаются на Оренбургскую губернию полчища чехословаков, оживает и местная контрреволюция. Мы 2 июля 1918 г. отступаем из Оренбурга, идем без вооружения, без боеприпасов, без обмундирования. Мы несем в казахские песчаные степи только непоколебимую веру в правоту своего дела, веру в силу рабочего класса и победоносной пролетарской революции. Мы не могли с собой взять Катю. Она осталась в больнице.

Едва Оренбург был оставлен красными, как в тот же день белогвардейцы начали кровавую расправу с оставшимися рабочими. Особенно жестоким репрессиям подверглись семьи ушедших на фронт. Вооруженные казаки устраивали облавы, обыски, прямо на улицах секли нагайками ни в чем неповинных людей. Главная тюрьма и её отделения были переполнены избитыми, окровавленными людьми. На улицах города валялись обезображенные трупы, которые потом свозились за город и складывались в кучу.

Катя Енина, полуживая, была взята озверелыми офицерами из больницы и посажена в тюрьму. В тюрьме ее каждый день предупреждали, что сегодня она будет расстреляна, но почему-то медлили. Мать Кати, нужно сказать, была очень ловкой и настойчивой женщиной. Любовь матери преодолевает все препятствия. Катя — на свободе. Она постепенно выздоравливает.

После восьмичасовой упорной борьбы рабочих с дутовскими белобандитами 22 января 1919 года Оренбург был снова взят красными. Катя Енина возвращается к работе и поступает в ЧК. Она с гордостью носила славное имя чекиста.

**М.Постникова**  
Инструктор помощника 1-й армии,  
1919 год. Оренбург.



К 70-летию Великой Победы

# Песни, защищавшие страну

Каждый год в День Победы по радио и телевидению, с концертных площадок звучат песни военных лет, которые в суровую годину вместе со всем советским народом защищали страну.

Это неотъемлемая часть нашей культуры, это лучшее, что досталось нам в наследство от грозного времени Великой Отечественной. Поэтому мы с особым трепетом относимся к создателям этих песен – композиторам, поэтам, исполнителям.

24 июня 1941 года артист Малого театра Александр Остужев вдохновенно, захватывающе прочитал по радио трагически прекрасное стихотворение В.И.Лебедева-Кумача «Священная война». В тот же день эти стихи опубликовали газеты «Известия» и «Красная Звезда». Увидев их, руководитель Краснознаменного ансамбля песни и пляски Красной Армии А.В.Александров сразу же сел за рояль. На другой день, придя на репетицию, композитор объявил: «Будем разучивать новую песню – «Священная война». Он написал мелом на грифельной доске слова и ноты песни – печатать не было времени! – а певцы и музыканты переписали их в свои тетрадки. Ещё день – на репетицию с оркестром, и вечером – премьера на Белорусском вокзале, узлом в пункте, откуда в те дни отправлялись на фронт воинские эшелоны. В зале ожидания был сколочен из свежеструганных досок помост – своеобразная эстрада. Артисты ансамбля поднялись на это возвышение, и у них невольно зародилось сомнение: можно ли выступать в такой обстановке? В зале – шум, резкие команды, звуки радио. Слова ведущего, который объявляет, что сейчас впервые будет исполнена песня «Священная война», тонут в общем гуле. Но вот поднимается рука Александра, и зал постепенно затихает... Волнение оказалось напрасным. С первых же тактов песня захватила бойцов. А когда зазвучал второй куплет, в зале воцарилась абсолютная тишина. Все встали, как во время исполнения гимна. На суровых лицах появились слезы. Песня утихла, но бойцы потребовали повторения. Вновь и вновь – пять раз подряд! – пел ансамбль «Священную войну».

Так начался славный и долгий путь песни. С этого дня «Священная война» была взята на вооружение нашей армией, всем народом, стала музыкальной эмблемой Великой Отечественной войны. Её пели всюду – на переднем крае, в партизанских отрядах, в тылу, где ковалось оружие победы. Каждое утро после боя кремлевских курантов она звучала по радио.

В ноябре 1941 года на Пушкинской площади в Москве, возле редакции журнала «Новый мир» затормозил фронтной грузовой. Спрыгнувший с него младший лейтенант вбежал в редакцию, бросил на стол дежурному сотруднику листок с написанными от руки стихами и убежал к ждавшей его машине, даже не назвав своей фамилии. Это был редактор дивизионной газеты «В бой за Родину» 243 стрелковой дивизии Калининского фронта Марк Лисянский. Стихи его были опубликованы в декабрьском номере журнала. Их заключительные строки прозвучали клятвой всех защитников Москвы, вступивших в решающее сражение на подступах к столице:

*И врагу никогда не добиться,  
Чтоб склонилась твоя голова,  
Дорогая моя столица,  
Золотая моя Москва!*

В начале 1942 года номер «Нового мира» со стихами М.Лисянского попал в



руки руководителя ансамбля Центрального Дома культуры железнодорожников И.О.Дунаевского. Ансамбль в то время курсировал в составе агитпоезда по Транссибирской магистрали. Под впечатлением стихов композитор тут же в купе на полях журнала написал мелодию будущей песни. Её премьера состоялась весной того же года в Москве. На одном из правительственных концертов её услышал и похвалил Сталин. Песня зазвучала по радио, вскоре была выпущена грампластинка с её записью. О неувядаемой популярности этой песни свидетельствует тот факт, что в начале 90-х годов Московская городская Дума приняла решение считать её официальным гимном столицы.

«Оружие у нас есть. Пришлите нам песню» – такая радиограмма поступила осенью 1942 года в политуправление фронта от начальника Брянского штаба объединенных партизанских отрядов А.П.Матвеева. Выполнить эту просьбу взялись поэт Анатолий Сафронов и композитор Сигизмунд Кац. На одном дыхании родились слова и мелодия песни о народных мстителях:

*Шумел сурово брянский лес,  
Спускались синие туманы,  
И сосны слышали окрест,  
Как шли на битву партизаны.*

Предполагалось сперва послушать новую песню в хоровом исполнении, а затем передать по радио. Но тут представился совершенно особый случай. Накануне 25-й годовщины Октября в немецкий тыл вылетел самолет с оружием, боеприпасами и медикаментами. Узнав об этом, Анатолий Сафронов попросился лететь с ним. Самолет был загружен до предела, но командование отдало приказ: поэта на борт взять. И вот в ночь на 7 ноября 1942 года на праздничном собрании в партизанской землянке состоялось первое исполнение песни, которая вскоре станет знаменитой, облетев всю страну. Первыми её слушателями были бородастые люди с автоматами в руках, а первым исполнителем – один из авторов. Песня «Шумел сурово брянский лес» понеслась от землянки к землянке, от костра к костру, вдохновляя народных мстителей на священную борьбу с оккупантами.

В первые месяцы войны большинство композиторов были убеждены, что фронту нужны только мобилизующие, зовущие на бой песни. Это оказалось не совсем так. В сердце солдата на равных с боевой, героической была песня лирическая, подчас скромная и непритязательная. Она была для солдата своеобразным мостиком, не только связывающим его с прошлым, но и перекинутым в будущее.

Немало лирических шедевров родилось и в годы войны. Кто из фронтовиков не помнит «Огонёк» М.Никоненко, «В лесу прифронтовом» М.Блантера (обе песни на слова М.Исаковского), «В землянке» К.Листова и А.Суркова, «Случайный вальс» М.Фрадкина и Е.Долматовского? В 1942 году на Ташкентской студии шли съемки фильма «Два бойца». Режиссер Л.Луков попросил композитора Н.Богословского написать песню для фильма. «Луков так зримо обрисовал ситуацию, – вспоминал композитор, – так ярко передал чувства героев, их внутреннее состояние, так взволнованно и талантливо рассказал тему песни и её настроение, что произошло чудо: я сел к роялю и сразу, без единой остановки сыграл ему мелодию будущей песни. Так она и вошла потом в фильм без изменений – случай в моей практике единственный. Песня пришла сама, откуда-то из глубины сознания. Видимо, сказалось то, что я часто бывал на фронте, видел людей, о которых и для которых писал». На экране песня «Темная ночь» прозвучала в исполнении Марка Бернеса. А во время визита Черчилля в Москву Сталин попросил спеть эту песню Ивана Козловского.

На войне особо ценили юмор, острую шутку, злободневную частушку.

*Жить без лица можно сутки,  
Можно больше, но порой  
На войне одной минутки  
Не прожить без прибаутки,  
Шутки самой немудрой.*

Эти строки из поэмы А.Твардовского «Василий Тёркин» можно поставить эпиграфом к шуточной песне В.П.Соловьева

– Седого на слова А.И.Фатьянова «На солнечной поляночке». Задорная, искрящаяся юмором родилась она в Оренбурге, где композитор и поэт встретились летом 1942 года.

«Однажды в городском саду с поэтическим названием «Тополя», – вспоминал В.П.Соловьев-Седой, – ко мне подошел солдат в кирзовых сапогах – красивый рослый молодец с румянцем на всю щеку, – назвался Фатьяновым, поэтом, прочел, встряхивая золотистой копной волос, своё стихотворение «Тальяночка». Оно мне понравилось своим лиризмом, напевностью, свежестью...» Композитор положил «Тальяночку» на музыку, дав ей новое название «На солнечной поляночке». Неожиданно для авторов незатейливая песенка приобрела необычайную популярность среди бойцов. Слова «Играй, играй, рассказывай, тальяночка, сама о том, как черноглазая свела с ума...» в одночасье зазвучали на всех фронтах, в каждой части, в каждом ансамбле, в каждом концерте, по радио, на грампластинках. Стихотворный текст с нотами опубликовали едва ли не все газеты и журналы страны. Солдаты в окопах и землянках старательно вырезали стихи о черноглазой невесте, переписывали и отсылали в письмах любимым, сестрам, женам.

В.П.Соловьев – Седой и А.И.Фатьянов написали более 80 песен. Среди них легендарные «Соловьи», которую Маршал Победы Г.К.Жуков назвал одной из трех лучших песен Великой Отечественной войны. А солдатам – победителям была подарена песня, ставшая едва ли не гимном ветеранов войны – «Где же вы теперь, друзья-однополчане».

Начинавшееся в Оренбурге замечательное творческое содружество мастеров советской военной песни, казалось бы, давно должно стать предметом особой гордости жителей нашего города. Но в областном центре нет ни улицы, названной их именами, ни скромной мемориальной доски, ни какого-либо другого памятного знака.

Песню справедливо называют в числе участников Великой Отечественной войны. Она с первых грозных дней рядовым солдатом встала в строй бойцов и вместе с ними прошла всю войну – до самой Победы, прозвучав на ступеньках рейхстага в исполнении блистательной, всенародно любимой Лидии Руслановой. Песня вдохновляла воинов на смертный бой, подбадривала веселой озорной шуткой, вместе с ними грустила об оставленных любимых, напоминала о Родине, которую они защищали. Защищали, не жалея жизни.

Иван Коннов

## Благодарная память...

Дорогие товарищи, ныне мы вновь вспоминаем начало Великой Отечественной войны и всех, кто с первых ее дней не жалел ничего для достижения Победы.

Не все вернулись с фронта, в том числе и мой отец Шакир Хайдарович. Мне очень хотелось найти место его захоронения.

Я обратилась в партийную организацию КПРФ Оренбурга, в частности к Губанову Николаю Павловичу. Его усилиями была установлена связь с депутатом Госдумы от КПРФ Апаринной. Она обещала довести дело до конца, но к глубокому сожалению, ее смерть помешала. Светлая память этой уважаемой женщине! Неравнодушным человеком оказалась Рахманова Марина Николаевна. Она вышла с просьбой к первому секретарю Сталинградского ОК КПРФ, депутату Госдумы Паршину Николаю Алексеевичу. По его поручению коммунистами г. Калач – на Дону 7 мая 2014 года был установлен памятник моему дорогому папе участнику войны Мурзагалиеву Шакиру Хайдаровичу. Устанавливали памятник коммунисты, руководимые первым секретарем Калачевского РК КПРФ Виталием Николаевичем Шматовым.

Перед открытием памятника состоялся автопробег по населенным пунктам Калачевского района. Обо всем этом мне написал в письме В.Н.Шматов. Кроме того, он прислал фотографии этого святого действа. Я безмерно благодарна всем товарищам, которые откликнулись на мою просьбу. Желаю здоровья, удачи в ваших праведных делах мира и благоденствия в семьях!

Ж.Гавришова,  
г. Оренбург.



# Легенда мирового футбола

В пору юности и молодости я с удовольствием следил и за успехами клубных команд страны. В них не было, как сейчас, иностранных легионеров, а играли такие прославленные мастера, как Эдуард Стрельцов и Валерий Воронин («Торпедо»), Игорь Нетто и Евгений Ловчев («Спартак»), Альберт Шестернев и Владимир Федотов (ЦСКА), Валентин Бубукин («Локомотив»), Виктор Понедельник («Россельмаш») и другие. А уж матчи сборной СССР я не пропускал никогда.

Успехи в середине прошлого столетия были впечатляющими. 1956 год – победа на Олимпийских играх в Мельбурне. 1960 год – золотые медали чемпионата Европы. 1966 год – бронзовые медали чемпионата мира. За полтора победоносных десятилетия состав советской сборной менялся не раз. Неизменным оставался лишь один игрок – вратарь Лев Яшин. Этот человек, наряду с Юрием Гагариным, стал символом России XX века. Оба они олицетворяли собой две самые привлекательные черты русского характера: неукротимый порыв в неизведанное и надежную защиту родных рубежей – до конца, через не могу.

В истории мирового футбола Яшин остался единственным вратарем, которому был вручен самый престижный индивидуальный приз – «Золотой мяч». Он по праву считается лучшим голкипером мира прошлого столетия. Его жизнь – пример удивительной самоотверженности, результатом которой стали всеобщее признание и народная любовь.

Лев Иванович Яшин родился 22 октября 1929 года в Москве, в Сокольниках. Как и многих мальчишек, к увлечению футболом его подтолкнул знаменитый фильм «Вратарь» по повести Льва Кассиля. А когда осенью победного 1945 года московское «Динамо» совершило блестящее турне в стан британских союзников, у 16-летнего Льва сомнений не осталось – только футбол. Сначала он стоял в воротах заводской команды, а во время службы в армии с подачи будущего известного тренера А.И.Чернышева был принят в юношескую команду «Динамо». Весной 1949 года Яшин уже был третьим вратарем основной команды. Вратарскому мастерству он учился у прославленного Алексея Хомича, которого англичане за прыгучесть прозвали «Тигром». Хомич прогремел на весь мир не только своей мастерской игрой на родине футбола, но и комичным спичем на банкете, когда он обратился к друзьям-соперникам со словами: «Леди энд Гамильтоны!» Яшин научился у своего кумира тренироваться до седьмого пота. Высокий brunet (его рост 190 см), Лев крепко держался на ногах, обладал прекрасной координацией движений и молниеносной реакцией. Он был точен в выборе позиции, неподражаем при начале атак своей команды. Его пасы рукой были сродни результативным передачам флангового защитника.

Вопреки традиционной методике 50-х Яшин позволял себе далеко выходить из ворот и эффективно срывать атаки превосходящего противника. Оставлять ворота, даже если игра шла на середине поля, было небезопасным занятием. Ведь в те годы на поле блистали игроки, которые так же, как и Яшин, вошли в историю мирового футбола. Достаточно назвать имена бразильца Пеле, англичанина Чарльтона, немца Мюллера, португальца Эйсебио, венгра Пущакаша, испанца ди Стефано. Мне запомнился один эпизод игры сборных Бразилии и Чехословакии на чемпионате мира 1970 года, проходившем в Мексике. Пеле, находившийся с мячом в центральном круге, заметил, что вратарь соперников Иво Виктор, кстати,

*Неделю назад в Бразилии стартовал 20-й чемпионат мира по футболу. После 12-летнего перерыва в нем принимает участие сборная России. Сегодня она провела свой первый матч в групповом турнире, встречаясь с командой Южной Кореи. Миллионы болельщиков в нашей стране ждали от российских футболистов успешного старта на чемпионате, однако нашим игрокам с трудом удалось свести встречу с южнокорейцами к ничейному результату. Помешала досадная промашка вратаря сборной Акинфеева, да и в целом невыразительная игра нашей команды, особенно в первом тайме. А ведь впереди предстоит игра с ещё более сильным соперником – командой Бельгии. Удастся ли российской сборной хотя бы выйти в 1/8 финала, большой вопрос. В эти дни многие болельщики, особенно люди старшего поколения, вспоминают блестящие победы советских футболистов и, сравнивая их выступления на чемпионатах мира и Европы с игрой нынешних высокооплачиваемых спортсменов, испытывают чувство горечи и досады. Особенно тепло вспоминают любители футбола легендарного Льва Яшина, по праву названного лучшим голкипером XX столетия. В этом году ему исполнилось бы 85 лет.*



Так играли раньше

считавший себя учеником Яшина, nepozволительно далеко вышел из ворот – к передней линии штрафной. Тогда бразилец молниеносно, безо всякой подготовки нанес хлесткий резанный удар. Мяч по дуге полетел к воротам, у которых в это время, как на беду, не оказалось ни одного защитника. Вратарь понял свою оплошность, сделал несколько шагов назад, подпрыгнул, но до мяча, летевшего в верхний левый угол, не дотянулся. От позора его спасло то, что мяч прошел рядом со штангой. А ведь Пеле находился в 50 метрах от ворот!

В середине 50-х годов Яшин стал лучшим вратарем Советского Союза. С его именем неразрывно связаны победа на Олимпиаде -56 в Мельбурне и завоевание в 1960 году первого в истории СССР Кубка Европы. Интерес к советскому футболу тогда возрос во всем мире, и в 1961 году наша сборная совершила триумфальное турне по Южной Америке, где одолела сборные: Аргентины – 2:1, Чили – 1:0, Уругвая – 2:1. Матч на стадионе «Ривер-Плейт» в Буэнос-Айресе был назван лучшим из всех, сыгранных когда-либо сборной СССР. Многотысячный стадион замер, когда вдруг форвард хозяев поля Сан Филиппо вышел один на один с Яшиным. Удар казался неотразимым: мяч со страшной силой летел в «девятку» под правую руку вратаря. Трибуны исторгли могучее «а-ах», а Яшин в непостижимом прыжке парировал мяч. Что бы аргентинцы с мячом ни вытворяли, какие бы удары по воротам Яшина ни наносили – а они всегда были в этом искуснейшими мастерами, – все без толку! Высший класс игры показали и другие наши игроки, в частности, Виктор Понедельник, забивший оба гола. Один удар у него получился особенно эффектным. Бил Виктор через себя в падении. Вратарь даже не заметил, как мяч оказался в сетке ворот. Это был

удар «чилена», которым мастерски владели именно аргентинцы, но в этот раз зрители увидели его в блестящем исполнении советского футболиста.

В 1963 году Яшин получил судьбоносное приглашение в сборную мира на матч против англичан, посвященный 100-летию футбола, который состоялся в Лондоне на знаменитом стадионе «Уэмбли». «Вы – лучший вратарь мира, образец сочетания блестящего коллективного игрока и мощной индивидуальности, вы никогда не допускали ни малейшей грубости по отношению к противнику. Вы всегда держитесь скромно и корректно, вы представитель великого народа. Вот почему выбор пал на вас», – говорилось в приглашении ФИФА. В этой игре наш вратарь показал высочайший класс. С близкого расстояния по его воротам били Чарльтон, Гривз, Пэйн, и Яшин не отбивал мячи, а ловил их намертво. Первый тайм закончился со счетом 2:0 в пользу сборной мира, лишь во второй половине игры, когда в воротах стоял югослав Шошкич, англичане сравняли счет.

Чемпионат мира 1966 года сделал сборную СССР одной из четырех сильнейших команд планеты. Наши футболисты во главе со Львом Яшиным опередили тогда игроков сборных Бразилии, Венгрии, Италии, Уругвая, Аргентины и Испании. Полуфинальная игра со сборной ФРГ, которую наши футболисты не могут побороть до сих пор, сложилась очень драматично. Немцы играли жестко, порой грубо, явно провоцируя на нарушение правил. Уже на седьмой минуте, получив травму, не смог полноценно участвовать в матче Йозеф Сабо. В начале второго тайма, когда немцы вели в счете, Беккенбауэр бьет по ногам Игоря Численко. Судья не замечает этого, и наш игрок реагирует на провокацию неадекватно – ударяет обидчика уже не в игре, за что немедленно удаляется с поля.

Советские футболисты остались вдвоем, но не сложили оружие. На 88-ой минуте лучший бомбардир команды Валерий Поркуян сократил разрыв в счете, а затем имел еще один отличный шанс забить, однако не сумел попасть в створ ворот. В результате минимальный перевес немцев – 2:1. С таким же счетом в игре за третье место сборная СССР уступила сборной Португалии. Лучшим игроком этой команды был Эйсебио, которого называли «европейским Пеле». Яшин трижды отражал его мощные удары, но два других отбить не сумел, в том числе одиннадцатиметровый. Позже он вспоминал: «В дальнейшем броске я достал мяч, но остановить его не смог. Лежу, слушаю, как гремят овацией трибуны, и вдруг слышу склонившееся надо мной лицо Эйсебио – спокойное, даже чуть-чуть чуть расстроенное. Он кладет мне на плечо руку и кричит в ухо по-английски: «Яшин, извини!» Таков был авторитет нашего легендарного вратаря.

27 мая 1971 года в столичных Лужниках отечественный и мировой футбол прощался с Яшиным-игроком. Любимой игре он отдал более 20 лет, сыграл 812 матчей, 142 раза выступал за сборную СССР в официальных и товарищеских встречах. На матч с игроками клуба «Динамо», в составе которого Яшин выступал с 18 лет, прибыли футболисты из 12 стран мира. Приехал и президент ФИФА Стэнли Роуз. Сам Яшин в своем выступлении был немногословен. «Спасибо, народ! Спасибо, страна!», – сказал он, обращаясь к сотысячному стадиону.

Дальнейшая жизнь великого спортсмена сложилась непросто. Пока позволяли силы, он вел активную жизнь и многое сделал для популяризации футбола среди молодежи. Излюбленным его увлечением была рыбалка. «С Левой мне жилось интересно и радостно, – вспоминала Валентина Тимофеевна, жена Яшина. Я немало с ним поехала по миру – исключительно по его инициативе. У него было много друзей, в компаниях он чувствовал себя как рыба в воде, выпить был не дурак и женщин любил... Я его понимала, умела прощать».

Десятилетия работы на износ дали о себе знать: Яшина стали одолевать болезни. В 1984 году из-за закупорки вен он лишился правой ноги, затем перенес инфаркт и инсульт. Многолетняя язва желудка привела к онкологическому заболеванию. Он знал, что болезнь прогрессирует, но виду не подавал. Заплакал лишь однажды, когда ему вручали звезду Героя Социалистического Труда. После многолетних ходатайств спортивной общественности соответствующий указ был подписан лишь 7 марта 1990 года. А 20 марта, на 61-м году жизни, легендарного вратаря не стало. В Москве ему установлены памятники на Аллее Славы в Лужниках, на стадионе «Динамо» и на Ваганьковском кладбище. Лев Яшин помнят и любят в нашей стране и за рубежом.

Иван Коннов



Так играют сегодня





# Второе рождение

ский». Они представляли себе русского человека только с бородой. (В то время бород почти не носили, на теплоходе с бородой ходил один Сергей, да и тот от-растил ее для того, чтобы скрыть следы тяжелейших ожогов.)

Всякий раз, встречая Орлова, я хотел расспросить: как же он, похороненный в полку, вдруг ожил? Но напоминать о таком ради праздного любопытства - дело малоприятное и жестокое.

И все же наша беседа состоялась.

-Значит,- спрашиваю,- донесение о твоей гибели пришло после того, как увидели тебя горящим в танке?

-Нет,- медленно и неохотно отвечал Сергей Орлов.- Тогда все обошлось на редкость благополучно. Наш полк наступал в первом эшелоне и понес большие потери. Собственно, от полка тогда остался один номер: машины были подбиты и сожжены в первые часы боя. Мой «КВ» был подбит в непосредственной близости от вражеских позиций. Две недели мы просидели в танке, не имея возможности вылезти и сообщить о себе в полк: фашисты вели прицельный огонь. Ночами ремонтировали гусеницы, мотор, еще кое-что. Проверили, и - о, счастье! - мотор работает, гусеницы в исправности. Развернулись, дали по фашистам несколько выстрелов из орудия и помчались отыскивать свою часть. Вот тогда я и услышал от командования: «А мы, Сережа, записали тебя в поминание, донесли о твоей гибели». Было это под Карбуселью, у Синявина.

Второй случай благополучным уж никак не назовешь. Танковый полк вел бои западнее Новгорода. При поддержке пехоты танкисты захватили деревеньку Гору и намеревались оседлать железную дорогу. Командир взвода лейтенант Орлов прикинул: идти в обход - значит под-ставить борт машины под прицельный огонь вражеских орудий. Орлов дает команду: атаковать противника в лоб. Это было правильное решение. Танки, направившиеся в обход, тотчас запылали фа-келами. Танк Орлова двигался вперед, не встречая серьезных препятствий. Вдруг возникла высокая снежная стенка: такие строят ребята, когда играют в крепости. Над танком молнией просвистели штур-мовики; обстреляв в снежной крепости фашистов, они унеслись обратно.

В стороне появилась пушка: ее во-локли солдаты в белых маскировочных халатах.

- Сгубила меня, можно сказать, ин-теллигентская осторожность,- с улыбкой вспоминал Орлов.- Мне показалось, что это - наши. Ударю из танка, а вдруг у пушки - свои ребята. Не лучше ли по-дождать?.. «Свои ребята» ударили по танку прямой наводкой. Я получил сразу три ранения: в ногу, руку и в грудь. По-следний осколок шел прямо в сердце, но помешала... медаль «За оборону Ле-нинграда». Комсомольский билет был пробит, медаль изуродована, но осколок потерял свою силу. В танке произошел взрыв, Машина загорелась. Мы через борт скатились в рыхлый снег. У меня начался световой шок, и я уже подумал, что ослеп навсегда: свет солнечный, яр-кий, а я ничего не вижу. Обгорелая кожа свисала с лица ключьями, веки слиплись. А фашисты бьют и бьют, не давая воз-можности поднять голову. Ползу по следу гусеницы и мало что соображаю. На мое счастье, рядом оказалась девчушка. Одна из тех, кто спасал других, совершенно не думая о себе. Это о ней, о том моменте написал я позднее:

*А она мне встала навстречу,  
Головою ткнулась под мышку  
И свои подставила плечи,  
Ты держись, говорит, братишка...  
Шла она в снегу непролазном  
От кювета и до кювета,  
Там, где пели пули и мины,  
До деревни Гора к танкистам,  
Да еще подставляя спину,  
Да еще твердила: держись ты...  
- А потом была трудная операция? -  
спрашиваю Сергея.*

- Трудная. И не одна. Пересадить кожу на живом человеке - не кустик или деревце в саду. В те дни я больше всего опасался взглянуть на себя. Набрался храбрости. Посмотрел в зеркало...

Задаю вопрос очень осторожно:

- Тогда и родились те строки, Сережа? -  
Тогда...  
Мы их не цитировали. Их знает вся-кий, они давно стали хрестоматийными.  
*Вот человек - он искалечен.  
В рубцах лицо.  
Но ты гляди  
И взгляд испуганно при встрече  
С его лица не отводи.  
Он шел к победе, задыхаясь,  
Не думал о себе в пути,  
Чтобы она была такая:  
Взглянуть - и глаз не отвести!*

Ему же принадлежат и другие стихи, и тоже давно ставшие хрестоматийными: Его зарыли в шар земной, А был он лишь солдат, Всего, друзья, солдат про-стой, Без званий и наград...

Фронтовые бои для него кончились февральским днем сорок четвертого года, но сражение шло еще долго. За себя. За свое утверждение в жизни, в поэзии. Учился в Ленинградском университете, кончил Литературный институт имени Горького. Мальчонка из белозерского села Мегра пробовал себя в поэзии еще до войны, получил первую премию на всесоюзном конкурсе и похвалу от са-мого Корнея Чуковского. Но настоящим поэтом он стал уже в зрелые годы, после войны.

- Танкист Орлов прекратил свое существование где-то под Новгородом,- говорю я ему.- На смену ему пришел поэт Орлов?

- Нет! - возражает он и качает голо-вой.- Танкистом я остался навечно, хотя меня и списали «по чистой».

Здравствуй, юность танкистская! До отбоя с подъема...

Я смотрю на Сергея Орлова и вдруг вспоминаю устремившихся к нему фото-репортеров в Стамбуле. «Типичный рус-ский...» Что ж, они правы. Он-типичный русский... Но не своей рыжей бородой. Бесстрашием в бою. Любвью к жизни. Искренностью в творчестве. Чисто рус-ской интонацией в каждом своем стихе, большом и малом. И еще оптимизмом, которым наградила его природа не на одну - на две жизни сразу!

Журнал «Ветеран»

Сергей Орлов

\*\*\*

*Его зарыли в шар земной,  
А был он лишь солдат,  
Всего, друзья, солдат простой,  
Без званий и наград.  
Ему как мавзолеей земля -  
На миллион веков,  
И Млечные Пути пылят  
Вокруг него с боков.  
На рыжих скатах тучи спят,  
Метелицы метут,  
Грома тяжелые гремят,  
Ветра разбег берут.  
Давным-давно окончен бой...  
Руками всех друзей  
Положен парень в шар земной,  
Как будто в мавзолеей...*

\*\*\*

*Когда это будет, не знаю:  
В краю белоногих берез  
Победу девятого мая  
Отпразднуют люди без слез.  
Поднимут старинные марши  
Армейские трубы страны,  
И выедет к армии маршал,  
Не видевший этой войны.  
И мне не додуматься даже,  
Какой там ударит салют,  
Какие там сказки расскажут  
И песни какие споют.  
Но мы-то доподлинно знаем,  
Нам знать довелось на роду,-  
Что было девятого мая  
Весной в сорок пятом году.*

\*\*\*

Пусть о нас вспоминать  
будут редко,

*Пусть потомки забудут о том,  
Как за них несчастливые предки  
Умирали под Мгой и Орлом.  
Всё равно в этой жизни далёкой  
Будем вечно мы жить среди них  
Чернозёмом на пашнях широких,  
Кирпичами в дворцах голубых.  
В лёгкой песне берёз по дорогам,  
На рассвете в прохладной росе,  
В ясных реках и травах,*

во многом,

*Без чего нету жизни совсем...  
Без чего не сбывается счастье...  
Мы придём непременно в него,  
В этот век, через дым и ненастье,  
Став свободным дыханьем его.*

## Поздравляем!

Оренбургский обком, Курманаевский рай-ком КПРФ, депутаты фракции коммуни-стов Законодательного собрания области поздравляют

**ТИТАЕВА ВИКТОРА ВАСИЛЬЕВИЧА** с 80-летием и желают ему крепкого здо-ровья, добросердечия в семье и уверенного взгляда в будущее. Виктор Васильевич все-гда был активным коммунистом, старался приносить пользу стране и землякам, слу-жил примером для молодых. Активного тебе долголетия, наш дорогой друг!



**ТОВАРИЩ! ПРОЧИТАЛ ГАЗЕТУ - ПЕРЕДАЙ ДРУГОМУ!**

Учредитель: Оренбургское областное отделение политической партии «Коммунистической партии Российской Федерации». Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Оренбургской области. Регистрационный номер ПИ №ТУ56-00210 от 18 октября 2010 г.

Отпечатано в типографии ООО «Орен-Пресс», Юридический адрес: 460001 РФ, г. Оренбург, ул. Чкалова 13-28 Адрес нахож-дения: РФ, г. Оренбург, ул. Заводская, 28/3, ИНН 5610145567. Тел. (3532) 539-739. Объем 1 п.л. Тираж 10000 экз. Подписано в печать 18.06.2014 г. По графику: в 15.00. Фактически: в 15.00 Заказ № 1555

От редакции: Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция имеет право публиковать статьи для обсуждения, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точ-ность фактов, данных, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие откры-той публикации, несет автор опубликованных материалов.

Редактор И.А. Гавриленко  
E-mail: pavlovavv@yandex.ru  
Индекс газеты по каталогу 35689  
Адрес редакции и издателя: 460014, г. Оренбург, ул. 9 января, 23. Тел.: (3532) 77-36-33 (орготдел), 77-80-43 (гл. редактор), 77-02-89 (идеологический отдел).